VERHANDLUNGSSCHRIFT

Uber die 6ffentliche

SITZUNG DES GEMEINDERATES

der Marktgemeinde Kremsmiinster am Donnerstag, den 11.05.2023
Tagungsort: Kulturzentrum Kremsmiinster

Beginn: 19:02
Ende: 20:51

Anwesend sind:

Bilrgermeister

Obernberger Gerhard, Bgm. OvP
Vizeblrgermeisterin
Fetz-Lugmayr Dagmar, Dr. ovp
Gemeinderatsmitglieder
Stummer Andreas (0)V/
Hallwirth Martin ovP
Héllwarth Wolfgang, DI OvP
Acker! Josef OvVP
Rodler Susanne OVP
Olsinger Martin OvP
Vujica Niko OVP
Postl Daniel (0)V/~
Dutzler Peter, LL.B OVP
Obernberger Christian ovpP
Vizebirgermeister
Lamprecht Christian FPO
Gemeinderatsmitglieder
Michimayr Rudolf FPO
Stabl Judith Anna, Ing. FPO
Lechner Andreas FPO
Gruber Daniel FPO
Lovric-Parkash Boro, Mag. sSPO
Steiner Ewald SPO
Kamptner Claudia SPO
Konig Roland SPO
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Bauer Otto GRUNE

Kuhner Simone, Diplom (BA) GRUNE

Zwicklhuber Angelika, Mag., MA MFG

Zwicklhuber Monika MFG
Gemeinderats-Ersatzmitglieder

Postl Robert Manuel OvP statt GR Bernecker

Rdsner Verena OvP statt GR Humenberger-

Riesenhuber

Sperrer Friedrich FPO statt GR Puhl

Wascher Hildegund GRUNE statt GR Jackel

Rauch Ulrike, MMag. GRUNE statt GR Schmid

Leiter des Gemeindeamtes
Haider Reinhard, Mag. (FH)

Schriftfihrung
Zeilinger Verena

Entschuldigt abwesend sind:

Gemeinderatsmitglieder

Bernecker Claudia ovp
Humenberger-Riesenhuber Lukas ovpP
Abel Hannes FPO
Puhl Boris FPO
Jackel Alexandra GRUNE
Schmid Peter GRUNE
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Der Vorsitzende beruft die erschienenen Ersatzmitglieder unter Bekanntgabe der Tagesordnung aufgrund der
Dringlichkeit mundlich ein, eréffnet um 19:02 Uhr die Sitzung und stellt fest, dass

a) die Sitzung von ihm einberufen wurde;,

b) die Verstandigung hierzu gemaR den vorliegenden Zustellnachweisen an alle Mitglieder bzw. Ersatzmitglie-
der zeitgerecht schriftlich unter Bekanntgabe der Tagesordnung erfolgt ist,

c) die Beschlussfahigkeit gegeben ist,

d) die Verhandlungsschrift iber die letzte Sitzung vom 23.03.2023 bis zur heutigen Sitzung wahrend der Amts-
stunden im Gemeindeamt zur Einsicht aufgelegen ist, wahrend der Sitzung zur Einsicht noch aufliegt und ge-
gen diese Verhandlungsschrift bis zum Sitzungsschluss Einwendungen eingebracht werden kénnen.

Der Vorsitzende verliest folgende Anfrage gem. §63a 06. GemO seitens der Griinen Fraktion:

Sehr geehrter Herr Burgermeister, lieber Gerhard,

Bezug nehmend auf den Artikel der OON vom 14. April ,Schloss Kremsegg ist wieder auf dem Markt‘ wirst Du
wie folgt zitiert:

1.) ,Zwei Fraktionen im Gemeinderat zogen bei dem Vorhaben nicht mit und blockierten, wo sie konnten” und
2.) ,es ist bekannt, dass auch Gemeinderate Interesse am Schloss gehabt hatten®

Kombiniert man beide Aussagen, kénnte man herauslesen, dass Gemeinderéate aus Eigeninteresse das Projekt
_Parkvillen Schloss Kremsegg* nicht befurwortet hatten. Dass es u.a. folgende sachliche Griinde gibt, das Projekt
zum derzeitigen Planungsstand nicht zu befurworten wie:

Die negative Beurteilung des Gestaltungsbeirates
Eine nur rudimentar vorhandene Museumsplanung, deren Prasentation im Kulturausschuss vom
03.03.2022 nicht einmal inhaltlich protokolliert wurde. (Ich beziehe mich hier auf den Inhalt der Prasenta-
tion, nicht auf die Qualitét des Protokolls).

e Die Widmung von Schloss Kremsegg, das als ,Sonderareal Schloss Kremsegg* gewidmet ist und unserer
Kenntnis nach Hotelbau aber keinen Wohnbau zulésst.

e Keine vorhandene Notwendigkeit Bauland zu widmen; die Baulandbilanz des OEKs vom Okt. 2020 weist
eine Baulandreserve von 11% fur Wohngebiete aus.

s efc.

wird im o.g. Artikel leider nicht erwahnt.

Wir stehen fur offene Kommunikation und transparente Politik. Daher machten wir Dich bitten, sowohl Fraktionen
und Gemeinderate zu benennen, auf die Du Dich in Deiner Aussage beziehst, damit diese die Moglichkeit zur
sachlichen Stellungnahme haben und ersichtlich wird, dass wir im Gemeinderat keine Eigeninteressen verfolgen,

sondern uns fur eine positive Ortsentwicklung einsetzen.

Mit bestem Dank und freundlichen Griien

Die Grune Gemeinderatsfraktion Kremsmunster
Simone KOhner

Fraktionsobfrau
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Die Antwort des Vorsitzenden lautet, dass diese Anfrage am 16. April an ihn geschickt wurde. Bereits am 19. Ap-
ril wurde ein weiterer Artikel in den OO Nachrichten verdffentlicht, bei dem konkret Parteien und Personen zitiert
wurden. Offensichtlich haben sich einzelne Personen durch den Artikel am 14. April angesprochen gefilhlt, da
dieser Artikel durch einen Brief einer dieser Personen an die OO Nachrichten initiiert wurde.

Wer aufmerksam die Gemeinderatssitzung verfolgt hat, weill auch wer Interesse am Schloss Kremsegg hatte,

und kann auch jederzeit nachgesehen werden.

Als sachliche Griinde, die ihn zu seiner Einsch&tzung kommen haben lassen, fuhrt er folgendes an:

Bei der Prasentation eines neuen Projektes kann man dem grundsatzlich neutral, positiv oder aber negativ ge-
genuberstehen. Bei der zitierten Prasentation am 3.3. war diese negative vorgefasste Meinung klar spur- und er-
kennbar. Keine inhaltlichen Fragen, keine offene Diskussion, sondern nur Ablehnung und das war auch die wei-
tere Zeit spurbar. Den Gestaltungsbeirat hat er beauftragt, um gute Empfehlungen und Ldsungen zu finden. Es
war zu keiner Zeit erkennbar, dass an einer gemeinsamen Kremsmuinsterer Losung Interesse besteht, und
dadurch wurde die jetzige Situation auf jeden Fall mitverursacht. Mit seiner Einschatzung ist er nicht allein, denn

es wird ihm in vielen Gesprachen auch bestatigt.
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Tagesordnung:

10.

10.1.

10.2.

10.3.

10.4.

10.5.

10.6.

11.

Feststellungen des Priufungsausschusses vom 04.05.2023
Vorlage: FinA/657/2023

1. Nachtragsvoranschlag 2023 inklusive MEFP 2023-2027
Vorlage: FinA/659/2023

Schutzwasserverband Kremstal - Darlehensaufnahme fur Interessentenanteil am Ruckhaltebecken Krem-
sau; Birgschaftsiibernahme
Vorlage: FinA/660/2023

Dacherneuerung FF Kremsminster und Haus der Generationen; Beschlussfassung
Voriage: BA/111/2023

MaRnahmen zur Behebung der Uberflutungsgefahr im Bereich der L1238 Abzweigung Hausleitnerweg —

weitere Vorgangsweise
Vorlage: BA/110/2023

Erstellung eines Bebauungsplanes auf dem Gst. 119/2, KG Kremsmiinster im Bereich des Friedmannfel-
des - Beschluss des Planentwurfes
Vorlage: BA/092/2023

Grundverkauf bzw. Dienstbarkeitsvertrag zwischen Marktgemeinde Kremsmunster und Eigentimer Prand-
tauerstrale 4
Vorlage: BA/078/2023

Volksschule Krihub - Errichtung eines Parkplatzes; Abschluss eines Pachtvertrages
Vorlage: VW/167/2023

Wohnungen - Ausiibung des Vorschlagrechts der Gemeinde

Familie-Wohnung - Hauptstrale 32B/15 (76,43 m?)
Vorlage: VW/135/2023

Familie-Wohnung - Hauptstrafe 32A/12 (73,65 m?)
Vorlage: VW/136/2023

BRW-Wohnung - Herrengasse 18/20 (71,90 m?)
Vorlage: VW/145/2023

Familie-Wohnung - Hauptstraie 32B/9 (76,43 m?)
Vorlage: VW/146/2023

Styria-Wohnung - Hofwiese 74/11 (56,99 m?)
Vorlage: VW/174/2023

BRW-Wohnung - Aspergmairstrae 46/3 (77,43 m?)
Vorlage: VW/175/2023

Allfalliges
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Beratung:

1. Feststellungen des Priifungsausschusses vom 04.05.2023
Vorlage: FinA/657/2023

Sachverhalt:

Zu TOP 1 — Abrechnung der Globalbudgets der 3 Feuerwehren geméR den getroffenen Leistungsvereinba-

rungen
Dem Prufungsausschuss liegen die Abrechnungen der 3 Feuerwehren fur das Globalbudget 2022 und eine Auf-

stellung der Finanzabteilung Uber die Gesamtkosten pro Feuerwehr vor.
Die Globalbudgets aller Feuerwehren wurden uberprift. Bei der stichprobenartigen Uberprufung der Rechnungen

gab es keine Beanstandungen.

Zu TOP 2 — Albert-Bruckmayr-StraBe — Errichtung Zufahrtsstrae zu Hausnummer 37 und 39
Der Sachverhalt, aus der Sicht der beauftragten Ziviltechniker-Firma Eitler & Partner, wurde von Herrn Axel Richter

erlautert. Seine Planungen endeten bei der ehemaligen Grundgrenze und die Zustandigkeit ging auf den Zivil-
Geometer Uber. Der Prufungsausschuss empfiehlt dem Bauausschuss den damaligen Zivil-Geometer zu kontak-
tieren und den Sachverhalt aufzukidren. Der Bauausschuss soll sich der offenen Fragen und Punkte des Prifungs-

ausschusses It. Protokoll annehmen.

Zu TOP 3 — E-Ladestationen
Amtsleiter Reinhard Haider nahm zu den offenen Fragen Stellung und die Mitglieder des Priufungsausschusses

nahmen die Ausfuhrungen zur Kenntnis.

Zu TOP 4 — Versicherungen
Da die letzte Uberprifung aus dem Jahr 2010 ist, empfiehlt der Prifungsausschuss eine erneute Uberprufung der

Versicherungen durch einen verkaufsunabhangigen Versicherungscontroller.

Zu TOP 5 — Férderungen Seniorenbund
Der Prufungsausschuss bittet darum, die IKD zu kontaktieren und abzuklaren, ob die derzeitigen Férderungen mit

der aktuellen Rechtslage konform sind. Die offenen Fragen sollen in der nachsten Sitzung des Prifungsausschus-

ses beantwortet werden.

Beschluss:
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Feststellungen des Prifungsausschusses vom 04.05.2023 zur Kenntnis zu

nehmen.

Abstimmungsergebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.
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2. 1. Nachtragsvoranschlag 2023 inklusive MEFP 2023-2027
Vorlage: FinA/659/2023

Sachverhalt:

1. Nachtragsvoranschlag 2023
Allgemein
In diesem Nachtragsvoranschlag wurde nur das investive Einzelvorhaben ,KLF — FF Irndorf* gemaR dem Finan-

zierungsplan IKD-2022-842510/10-Rei vom 11.4.2023 im Finanzjahr 2024 inklusive dessen Auswirkungen (Zinsen,
Tilgungen, Abschreibung, etc.) erganzt, alle anderen Werte blieben unveréndert.

Aufgrund einer programmtechnischer Vorgabe musste im Finanzjahr 2023 zumindest eine Zahl verandert werden,
um einen Nachtragsvoranschlag erstellen zu kénnen. Daher wurden beim Ansatz Rathaus die Reinigungsmittel um

€ 100,00 erhoht und das sonstige Verbrauchsmaterial um € 100,00 vermindert.

Ergebnis- und Finanzierungshaushalt

Der Nachtragsvoranschlag fur das Finanzjahr 2023 sieht beim Ergebnis der laufenden Geschaftstatigkeit Einzah-
lungen in Hohe von € 18.371.800,00 und Auszahlungen in der Héhe von € 18.371.800,00 vor und weist somit ein
Ergebnis von € 0,00 auf.

Bei den wichtigsten laufenden Ein- und Auszahlungen der Gemeinde ergeben sich folgende Anderungen gegen-
{iber dem Nachtragsvoranschlag 2022:

Einzahlungen NVA 2023 VA 2023 Differenz

Ertragsanteile 7.112.600,00| 7.112.600,00 0,00
Strukturfonds 173.700,00 173.700,00 0,00
Pauschalzuschuss 0,00 0,00 0,00
Finanzzuweisung § 24 Z 2 FAG 34.600,00 34.600,00 0,00
Eigene Abgaben 5.920.400,00| 5.920.400,00 0,00
Zwischensumme Einzahlungen 13.241.300,00 | 13.241.300,00 0,00
Auszahlungen NVA 2023 VA 2023 Differenz

Personalaufwand 2.811.100,00 | 2.811.100,00 0,00
Pensionsbeitrage 333.600,00 333.600,00 0,00
Sozialhilfeverbandsumlage 2.824.300,00 | 2.824.300,00 0,00
Krankenanstaltenbeitrége™* 2.144.500,00 | 2.144.500,00 0,00
Landesumlage 938.400,00 938.400,00 0,00
Zwischensumme Auszahlungen 9.051.900,00 | 9.051.900,00 0,00

*abzgl. Riickzahlungen
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Schulden und Haftungen

Der Schuldenstand am Ende des Finanzjahres 2023 wird voraussichtlich € 7.638.100,00 betragen. Die laufenden
Tilgungen werden sich auf € 754.200,00, die Sondertilgung fur das Darlehen ,Greiner-Bricke® auf max. €
1.056.500,00 und die Zinsen auf € 249.900,00 belaufen. Als Basis fur die Zinsberechnung wurde ein Euribor von

2,6% angenommen.

Im Haushaltsjahr 2023 sind Darlehensaufnahmen in Héhe von € 791.000,00 und im Jahr 2024 in Hohe von

€ 2.197.600,00 (Details siche unter Punkt 1.3.) vorgesehen.

Die Pro-Kopf-Verschuldung liegt am Ende des Jahres 2023 bei 6.722 Einwohnern bei € 1.136,28 (NVA 2022
€ 1.299,41 mit 6.663 Einwohnern).

Investive Einzelvorhaben

Folgende investive Einzelvorhaben sind geplant:

- Service Hubrettungsgerat

- Standortsicherung Feuerwehr Kremsmunster

- KLF = FF Irndorf

- Musikheim Neu & Aufstockung Musikschule

- StraBenbau 2020 (Bahnubergang Kremsegg)

- Park&Ride-Anlage

- StralRenbau 2023 (GW-Sanierung Dehenwang, Stutzmauer Albert-Bruckmayr-Strafie)
- Wasserversorgung BA 20 (Verschiebung von 2022)

- Wasserversorgung BA 22 (AZ-Leitungstausch Linzer Str.)

- Abwasserbeseitigungsanlage BA 23 (San.projekt Zone A — Schéden Klasse 3+4)
- Abwasserbeseitigungsanlage BA 28 (Kamerabefahrung Zone D)

- Abwasserbeseitigungsanlage BA 34 (Kamerabefahrung Zone A).

2. Mittelfristiger Ergebnis- und Finanzplan 2023 - 2027

Ergebnisse der laufenden Geschiftstatigkeit (GT)

Ergebnis d. Ifd. GT

NVA 2023 Plan 2024 Plan 2025 Plan 2026 Plan 2027
Einzahlungen d. Ifd. GT 18.371.800,00 | 18.648.000,00 | 19.083.200,00 | 19.534.600,00 | 19.765.500,00
Auszahlungen d. Ifd. GT 18.371.800,00 | 18.508.900,00 | 18.700.100,00| 19.012.700,00 | 19.410.300,00
0,00 139.100,00 383.100,00 521.900,00 355.200,00

3. Darlehensaufnahmen

Folgende Darlehensaufnahme ist, abweichend zu den bereits im Zuge des Voranschlag 2023 beschlossenen,

geplant:

KLF - FF Irndorf

84.300,00 |

“Summe 2024

2.197.600,00
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Beschluss:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, den vorliegenden 1. Nachtragsvoranschlag 2023 inklusive MEFP 2023-2027 zu

beschlief3en.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich angenommen:

29 JA Stimmen
1 Stimmenthaltung (GR Michimayr)

30 Gesamt
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3. Schutzwasserverband Kremstal - Darlehensaufnahme fiir Interessentenanteil am Riickhalte-
becken Kremsau; Biirgschaftsiibernahme
Vorlage: FinA/660/2023

Sachverhailt:

Der Eigenanteil der 18 Gemeinden am Rickhaltebecken Kremsau betrégt 4,5 Millionen Euro. Dazu wurde in der
Sitzung des Schutzwasserverbandes Kremstal vom 30.3.2023 ein Darlehen aufgenommen (siehe Beilage). Nun
ist seitens der Gemeinden eine ,Biirge und Zahler-Burgschaft’ zu tibernehmen, im Fall von KremsmUnster in
Hohe von 12,379 % = 557.055 Euro, beginnend ab spatestens 30.9.2023 fur 35 Jahre.

Die Riickzahlung des Darlehens erfolgt uber die jahrliche Umlagenbelastung, siehe Grafik.

Umlagenbelastung - Annuitdt Darlehen RHB Kremsau

Gemeinde Prozentsatz 2022 2023 2024 2025 2026 2027
Umlage 67300 103700 207 400 207 400 207 400 207 400
Ansfelden 9,06% 6098 9396 18793 18793 18 793 18793
St. Marien 3,77% 2536 3907 7815 7815 7 815 7815
Neuhofen 6,82% 4589 7070 14 141 14 141 14 141 14 141
Piberbach 5,08% 3418 5267 10 534 10 534 10 534 10 534
Kematen 5,98% 4 026 6 203 12 407 12 407 12407 12 407
Kremsmtinster 12,38% 8331 12 837 25674 25674 25674 25674
Wartberg 8,52% 5733 8834 17 668 17 668 17 668 17 668
Ried im Traunkreis 1,84% 1236 19805 3810 3810 3810 3810
Nussbach 6,15% 4138 6 375 12751 12751 12 751 12751
Schiierbach 5,28% 3555 5477 10 955 10 955 10 955 10955
Micheldorf 6,07% 4 085 6 295 12 589 12 589 12 589 12 589
Inzersdorf 5,04% 3392 5226 10 453 10 453 10 453 10453
Rohr 3,87% 2 601 4008 8016 8016 8016 8016
Bad Hall 5,62% 3785 5832 11 664 11 664 11 664 11 664
Pfarrkirchen 3,76% 2529 3897 7794 7794 7794 7794
Adiwang 4,47% 3006 4632 9 265 9265 9 265 9265
Kirchdorf 2,13% 1431 2206 4 411 4411 . 4411 4411
Waldneukirchen 4,18% 2810 4331 8 661 8 661 8661 8 661
100,00% 67300 103700 207 400 207 400 207 400 207 400

Vbam. Lamprecht hinterfragt ob bei dem Prozentsatz die Bevolkerungszahlen auch bericksichtigt werden. Dies
verneint der Vorsitzende. Es geht um die Flachen die dadurch geschitzt werden und nach dem Verursacherprin-

zip, wer Wasser liefert.

Beschluss:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die vorgenannte Burgschaft in Hohe von 557.055 Euro fur 35 Jahre zu tber-

nehmen.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.
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5. Dacherneuerung FF Kremsmiinster und Haus der Generationen; Beschlussfassung
Vorlage: BA/111/2023

Sachverhalt:

Ausgelost durch das Standortsicherungsprojekt fur die FF Kremsmiinster und gleichzeitig durch die Absicht, alle
Gemeindegebaude mit einer Photovoltaik-Anlage zu versehen wurde offenkundig, dass das gesamte Dach zu
erneuern ist. Baujahr Dach Feuerwehr ist 1958 (= 65 Jahre), Baujahr Dach Haus der Generationen ist 1968 (= 55

Jahre).

Nachdem zuerst nur die Dachsanierung bei der Feuerwehr ein Thema war, gibt es nur dafur einen Kostenvoran-
schlag: 210.470 Euro exkl. USt.

Beiliegend bzw. nachstehend der Vergabevorschlag von Kroh & Partner. Beide Décher kdnnen theoretisch ge-

trennt vergeben werden.

1.} Baumelsterarbelten:

Eingeladene Firmen: 13
Anbot obgegeben: 2 Summen nach Nachlass

gepr. Summe laut Reduzierie verh.

Ausschreibung Vergabesumme
1.1} Vergabe FFW+HDG:
1.} Ing. Harald Weissel GmbH € 54,299.86 € 49.678,77
2.} Mayr Bau GmbH € 82.813,56 €77.016,61

Vom ArchitekturbUro Kroh & Partner wird vorgeschiagen, die
Baumeisterarbeiten an den Billigstbieter, Fa. Ing. Harald Weissel GmbH,
4020 Linz, mit einer Auftragssumme von € 49.678,77 netto

(- 3% Skonto} zu vergeben,

1.2) Vergabe FFW:

1.} Ing. Harald Weissel GmbH € 47.163,34 € 43.205,54
2.) Mayr Bau GmbH € 67.150,97 € 62.450,41

Vom ArchitekturbUro Kroh & Partnher wird vorgeschlagen, die
Baumeisterarbeiten an den Billigstbieter, Fa. Ing. Harald Welssel GmbH,
4020 Linz, mit einer Auftragssumme von € 43.205,54 netto

(- 3% Skonto) zu vergeben.
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2.) Holzbau:
2.1) Vergabe FFW+HDG (ohne Unterdachbahn und ohne Warmeddmmung bei
FFW):
Eingeladene Firmen: 8
Anbot abgegeben: 2 Summen nach Nachlass
gepr. Summe laut Reduzierte verh.
Ausschreibung Angebotssumme
1.) S&lradl GmbH € 80.550,39 € 61.714,72
2.) Emil Hohenthanner GmbH € 62.903.50 € 67.316,53
3.} Simader Bau- und Zimmerm. €77.091,50 € 73.236,92
4.) LH Holzbauv GmbH € 83.229,97 € 83.229,97

Die Fa. $8liradl gewdhrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Yergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom ArchitekiurbUro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Holzbauarbeiten
an den Billigstbieter, Fa. $éliradl GmbH, 4442 Satlledt mit einer Auftragssumme
von € 61,714,72,- nefto (- 3 % Skonfo) zu vergeben

2.2} Vergabe FFW {ohne Unterdachbahn und chne Warmeddmmung bei FFW):

Eingeladene Firmen: 8
Anbot abgegeben: 2 Summen nach Nachlass

gepr. Summe laut  Reduzierte verh,

Ausschreibung Angebotssumme
1.) Séliradl GmbH € 50.683.11 € 38.971,36
2.} Emil Hohenthanner GmbH € 40.724,03 € 43.475,84
3.) Simader Bau- und Zimmerm, € 46.434,57 € 46.434,57
4,) LH Holzbau GmbH € 52.396,75 € 52.396.75

Die Fa. Sollradl gewdhrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Vergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom ArchitekturbUro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Holzbauarbeiten

an den Billigstbieter, Fa. $6liradl GmbH, 4642 Sattledt mit einer Auffragssumme
von € 38.971,34,- netto {- 3 % Skonto) zu vergeben
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2.3) Vergabe FFW+HDG {mit Unterdachbahn und Wérmeddmmung bei FFW):

Eingeladene Firmen: 8
Anbot abgegeben: 2 Summen nach Nachlass

gepr. Summe laut Reduzierte verh.

Ausschreibung Angebotssumme
1.} Soliradl GmbH € 91.753,50 € 82.578,16
2.) Emil Hohenthanner GmbH €101.131,30 €96.074.74

Die Fa. S8llirad! gewdihrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Vergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom ArchitekturbUro Kroh & Partner wird vorgeschiagen, die Holzbauarbeiten

an den Billigsibieter, Fa. Séliradl GmbH, 4642 Sattledt mit einer Aufiragssumme
von € 82.578,16 netto (- 3 % Skonto) zu vergeben

2.4) Vergabe FFW [mit Unterdachibahn und Warmed&mmung):

Eingeladene Firmen: 8
Anbot abgegeben: 2 Summen nach Nachlass

gepr. Summe laut Reduzierte verh.

Ausschreibung Angebotssumme
1.) Solradi GmbH € 65.640,- € 58.602,16
2.) Emil Hohenthanner GmbH € 73.703,03 € 70.703,03

Die Fa. S&liradl gewdhrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Vergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom Architekturb{ro Kroh & Partner wird vorgeschiagen, die Holzbauarbeiten
an den Biligstbieter, Fa. Séliradl GmbH, 4642 Sattledt mit einer Aufiragssumme
von € 58.602,16 netto (- 3 % Skonto) zu vergeben
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3.) Dachdecker und Spenglerarbeiten:
3.1} Vergabe FFW+HDG:

Eingeladene Firmen: 9

Anbot abgegeben: 2 Summen nach Nachiass
gepr. Summe laut Reduzierte verh.
Ausschreibung Vergabasumme
1.) Sdlradl GmbH € 128.667,82 €117.454,39
2.) Dach Zach € 121.192,47 €119.980,54

Die Fa. $Sliradl gewdhrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Yergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom Architekturbiro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Dachdecker und
Spenglerarbeiten an den Billigstbleter, Fa. Séliradl GmbH, 4642 Satiledt,

4550 Kremsmunster, mit einer Auftragssumme von € 117.454,39 netto
{- 3% Skonto} zu vergeben.

3.2) Vergabe FFW:

Eingeladene Firmen: ¢

Anbot cbgegeben: 2 Summen nach Nachlass
gepr. Summe laut  Reduzierie verh,
Ausschreibung Vergabesumme
1.} Solradl GmbH € 81.885.,41 € 74.414,57
2.) Dachlach €77.018,07 €76.247.88

Die Fa. S8lradi gewdhrt den gegeben NachlaB nur bei gemeinsamer Vergabe von
Holzbau und Dachdecker.

Vom ArchitekiurbUro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Dachdecker und
Spenglerarbeiten an den Billigstbieter, Fa. Séliradl GmbH, 4642 Sattledt,

4550 Kremsmiinster, mif einer Auftragssumme von € 74.414,57 netto

(- 3 % Skonto) zu vergeben.
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4,) Elektroinstallationen/Blitzschutz:

Eingeladene Firmen: 1

Anbot abgegeben; 1 Summen nach Nachlass
gepr. Summe laut  verhandelte
Ausschreibung Angebotssumme
4.1) Vergabe FFW+HDG:
1.) Elekiro Kremsmair €5.908,38 € 5.790,21

Vom ArchitekturbUro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Elektroarbeiten an
den Biligstbieter, Fa. Elektro Kremsmatlr, 4550 Kremsminster
mit einer Auftragssumme von € 5.790,21 netto (- 3 % Skonto) zu vergeben,

4.2} Vergabe FFW:
1.) Elekiro Kremsmair € 4,029,92 € 3.949,31
Yom ArchitekiturbiOro Kroh & Partner wird vorgeschlagen, die Elektroarbeiten an

den Billigstbieter, Fa. Elekiro Kremsmair, 4550 Kremsminster
mit einer Auftragssumme von € 3.949,31 netio (- 3 % Skonto) zu vergeben.

Zusammenstellung der verschiedenen Varianten:

Gewerk mit Billigstbieter FFW+HDG  FFW FFW+HDG FFW
mit Unterd+WD mit Unterd+wWD
Boumeister € 49.678,77 € 43.205,54 € 49.678,77 € 43.205,54
Holzbau € 61.714,72 € 38%71,36 € 82.578,14 € 58.602,16
Dachdecker und Spengler € 117.454,39 € 74.414,57 €117.454,39 € 74.414,57
Elektro/Blitzschutz € 579021 € 3.949.31 € 5.790,21 € 3.94931
Summe netto € 234.638,09 € 160.540,78 €255.50253 € 180.171,58
Finanzierung:

Kontobezeichnung: Standortsicherung Feuerwehr Kremsmunster - Instandhaltungen von Gebauden und Bauten:
5/163111-614000

Voranschlag: 150.000 Euro

Ausgegeben: 0 Euro

Datum: 05.05.2023
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GR Kihner fragt nach, woher das Geld fur das Projekt kommt, nachdem nur 150.000 Euro im Voranschlag bud-
getiert sind, und das Projekt aber 300.000 Euro kostet oder ob das von einem anderen Projekt abgezogen wird.

Darauf erklart der Vorsitzende, dass das Projekt mit entsprechenden KIP-Mitteln und Férderung des Landes 00
finanziert wird.

Beschluss:
Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass die Dacherneuerung der Feuerwehr Kremsmiinster und vom Haus der
Generationen gemeinsam abgewickelt wird.

Abstimmungsergebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.

Folglich bringt der Vorsitzende die einzelnen Gewerke zur Abstimmung:

Baumeisterarbeiten

Beschluss:
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Baumeisterarbeiten an die Fa. Ing. Harald Weissel GmbH in der Hohe von
49.678,77 exkl. USt zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.

Holzbau-, Dachdecker- und Spenglerarbeiten

Beschluss:
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Holzbauarbeiten in der Hohe von 82.578,16 exkl USt und die Dachdecker-
und Spenglerarbeiten in der Hshe von 117.454,39 Euro exkl. USt an die Fa. S¢liradl Gmbh zu vergeben.

Abstimmungserdebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich angenommen:

16 JA Stimmen
14 Stimmenthaltung (gesamte SPO, FPO und MFG Fraktion, GR Postl D., Ersatz-GR Rauch)

30 Gesamt
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GR Steiner findet es nicht fair, dass die Kremsminsterer Unternehmen nicht zum Zug kommen, nur weil sie nicht
alle Arbeiten aus einer Hand wie im Falle Séllradl anbieten kénnen. Dem schlief3t sich auf Vbam. Lamprecht an.

Elektroinstallationen/Blitzschutz
Beschluss:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Elektroinstallation- und Blitzschutzarbeiten an die Fa. Elektro Kremsmair in
der Hohe von 5.790,21 exkl. USt zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.
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6. MaBRnahmen zur Behebung der Uberflutungsgefahr im Bereich der L1238 Abzweigung Haus-
leitherweg — weitere Vorgangsweise
Vorlage: BA/110/2023

Sachverhalt:
Am 26.04.2023 ist folgender Antrag der GRUNEN Fraktion eingelangt:
MaRnahmen zur Behebung der Uberfilutungsgefahr im Bereich der L1238 Abzweigung Hausleitnerweg

Sehr geehrter Burgermeister, lieber Gerhard,

da die Sippachzeller L1238 im Bereich Abzweigung Hausleitnerweg durch Hangwasser immer wieder uberfiutet
wird und dies bei entsprechenden Ackerkulturen bereits bei geringen Niederschlagsmengen erfolgt, fhrt dies zu
einer Beeintrachtigung der Verkehrssicherheit zum einen und zum anderen stellt dies eine laufende Gefahrdung
durch Uberflutung fur die angrenzenden Wohnhé&user dar.

Eine ausfuhrliche Zusammenfassung der Ereignisse aus dem Jahr 2022 befinden sich im Amtsvortrag.

Die Problemsituation ist der Gemeinde bereits seit dem Jahr 2016 bekannt und diese ist somit aus Haftungsgrin-
den verpflichtet Sorge zu tragen, dass potenzielle Gefahrdungsbereiche fir die Bevolkerung klar erkennbar ge-

macht werden.

Es gibt auch eine klare rechtliche Regelung (Schragel, AHG §1 Rz 132 mwH) dass wenn sich bei einer Baubewil-
ligung im Nachhinein herausstellt, dass eine héhere Gefahrdung als urspranglich angenommen vorliegt, die Be-
hérde (Gemeinde) die Gefahrdungen zu beseitigen hat.

Die Fraktion Die Griinen Kremsmiinster stellt daher folgenden Antrag zur Diskussion.
Der Gemeinderat moge beschlielen, dass die Behorde umgehend tatig wird und ihre Verpflichtung zur Gefahr-
dungsbehebung nachkommt. SofortmaRnahmen wie im AV dargestellt missen auf Wirksamkeit binnen 4 Wochen

geprift und gegebenenfalls umgesetzt werden. In weiterer Folge ist noch im Kalenderjahr 2023 eine nachhaltige
Problemlésung durch den BA zu erarbeiten und diese im Budget 2024 abzubilden.

Folaende MaRnahmen wurden bisher seitens Gemeinde Kremsmunster im Zeitraum von Juli 2022-April 2023 ge-

macht:

Agrarfachliches Gutachten (tber BH Kirchdorf), Besichtigung durch WLV (Weisser) inklusive Stellungnahme, Be-
sichtigung durch Wasserrechtsbehorde (BH Kirchdorf), Besichtigung durch Baro Humer inklusive weitere Vorge-
hensweisen. Anrainerinformation und Information an politische Vertreter (Februar 2023).
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Antwort DI Hofer, Buro Humer, per Mail vom 02.05.2023:
Die Gemeinde Kremsminster hat infolge der Starkregenereignisse von 2022 durch das Buro Humer eine Analyse

der Ist-Situation durchfiihren lassen. Dabei wurde eine Begehung inkl. Vermessung und darauf aufbauend eine

hydrodynamische Simulation durchgefiihrt.

Das Ergebnis dieser Berechnungen wurde am 28.02.2023 den Anrainern prasentiert. Im Zuge dieser Veranstal-

tungen wurden auch mogliche Lésungsansatze diskutiert.

Mittlerweile wurde am 29.03 eine Begehung unseres Biros mit Gemeindevertretern durchgefiihrt, um kurzfristige
MaRnahmen zur Verbesserung aufzuzeigen und auch baulich umzusetzen.

Des Weiteren hat die Gemeinde unser Biiro mit 27.03.2023 mit der Planung von Einzelschutzanlagen fir die be-
troffenen Objekte beauftragt. Aufgrund der aktuellen Auslastung unseres Blros kénnen wir Arbeiten erst 6-8 Wo-
chen nach Auftragserteilung begonnen werden, siehe dazu unser Angebot Pkt. 7. Zeitplan.

Zusammengefasst kann ausgefihrt werden, dass die Gemeinde Kremsminster etliche Schritte unternommen
hat, um die Situation fiir die Anrainer zu verbessern. Dass dies auch eine gewisse Zeit in Anspruch nimmt, ist auf-
grund der komplexen Situation und auch der Auslastung des Buros Humer durchaus normal.

Stellungnahme Bauamt:
Die baulichen Sofortmanahmen (Umbau von 3 Kanaleinlaufen, um mehr Wasser ableiten zu kénnen) werden

noch im Mai umgesetzt.

GV Bauer gibt als Begriindung fur das Einbringen dieses Antrags an, dass es vor ca.1 Jahr, 3 Uberflutungen ge-
geben hat, wobei bei einem Anrainer ein Schaden von rund 70.000 Euro verursacht wurde. Auch die Landes-
straRe war immer wieder Uberflutet und somit die Sicherheit nicht gegeben. Dazwischen hat man sich mit diver-
sen Gutachten, wie z.B. einem Agrargutachten im Kreis gedreht. Die Grine Fraktion vertritt die Ansicht, dass
wenn es Gefahrdungen gibt, diese behoben gehéren. Die dreimaligen Uberflutungen waren keine riesigen Wol-
kenbriiche, die einmal vorkommen und im darauffolgenden Jahr nicht mehr. Am 05.06. waren es 21mm/h, am
07.06. 3-5mm/h, 16.06. 9 mm/h und am 29.6, 17mm/h. Er glaubt, dass das Niederschlagswerte sind auf die wir
uns einstellen werden mussen und die auch in Zukunft so vorkommen kénnen. Er findet es nicht fair, dass man
zum Hausbesitzer sagt, "warum er sich auch an die tiefste Stelle hinstellt", denn der Bau wurde ja auch von je-
mandem bewilligt. Auch wenn es zum Zeitpunkt der Bewilligung noch keine Hangwasserkarte gegeben hat, ist
die Problematik seit 2016 bekannt. Auch gibt es immer wieder Probleme mit der Landesstrale. Er zitiert die
"Floatrisk 2" Ausfuhrungen im Synthesebericht aus dem Jahr 2009, des Bundesministeriums fir Land- und Forst-
wirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft: "Dass Gemeinden auch dann aus Haftungsgrinden unbedingt dafur
unbedingt dafiir Sorge zu tragen, das potenzielle Gefahrdungsbereiche allgemein fur die Bevolkerung ersichtlich
werden und die Informationspflicht so umfassend wie méglich erfolgt.” Da die Baufertigstellungsanzeige des be-
troffenen Hauses aus 2017 ist, hatte man spatestens da, darauf hinweisen mussen. Er denkt es ist niemanden
damit geholfen, wenn es weiterhin vor sich hergeschoben wird. Es sollte jetzt rasch zu Matnahmen kommen, die
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jetzt ohne groRen baulichen Ma3nahmen maglich sind, um abzusichern, dass wieder etwas ist. Er denkt, dass mit
gutem Willen, diverse MaRnahmen wie z.B. mobile Wénde, oder bereitgestellte Sands&cke die dort gelagert wer-
den, in den nachsten Wochen umsetzbar sind. Fir die Zukunft soll geplant werden, wie dieses Gebiet abgesi-
chert werden kann. Dahingehend der Antrag, dass die Planung Uber den Sommer gemacht wird, und es im
Herbst schon fur das Budget 2023/2024 berticksichtigt wird.

Vbam. Lamprecht ist auch der Meinung, dass man keine Kremsmunsterer Burgerin/keinen Burger absaufen lasst,

dahingehend muss sich die Gemeinde bemiihen alle notwendige Sorgfalt zu treffen. Er hat ein Problem damit,
dass es in beiden Bauausschusssitzungen behandelt wurde und dem Gemeinderat zugewiesen wurde und nicht
auf die Tagesordnung gesetzt wurde.

Dazu nimmt der Vorsitzende wie folgt Stellungnahme: Grundsatzlich stimmt er zu, dass die Blrger entsprechend
geschitzt werden missen, es gibt andererseits auch die Pflicht des Gleichheitsprinzips entsprechend anzuwen-
den. Zu der vorgelegten Rechtsauskunft entgegnet er, dass es sich in diesem Bereich um keine Hochwasserge-
fahrenzone handelt. In dieser rechtlichen Angelegenheit ist es um eine Beurteilung einer Gefahrenzone (Hoch-
wasserabflussbereich) im Zuge einer Umwidmung und darauffolgenden Baubewilligung gegangen. Gefahrenzo-
nen sind HQ-Zonen im Bezug auf Gewasser. Diese Gefahrenzonen gemal Gefahrenplan haben nichts mit der
Handwasserhinweiskarte (Oberflachenwasser) zu tun.

In diesem Fall geht es um Hangwasserbereiche bzw. um die Hangwasserhinweiskarte. Diese gelten nicht als Ge-
fahrenzone gemaR Gefahrenzonenplan sondern als Hinweiskarte und sollte sich ein Grundstiick in jenem Bereich
befinden, hat der Eigentumer selbst fiir die notwendigen Mafinahmen zu sorgen. Genau wie jeder Burger der ent-
lang der Krems eine Baumafinahme vorsieht, wo er dann vorgeschrieben bekommt, Hochwasserschutzmaf3nah-
men selbst zu finanzieren. Das ist bei allen Baumaflnahmen die in diesem Bereich sind notwendig. Dies wurde
auch seitens der Juristen des Landes Mag. Leeb (Abteilung Raumordnung) und Dr. Angerer (Wasserrechtsabtei-
lung) bestatigt. Weiters weist er darauf hin, dass die Widmung dieses Grundstiickes schon zwischen 1990 und
2000 erfolgte. Zu diesem Zeitpunkt gab es weder einen Gefahrenzonenplan noch eine Handwasserhinweiskarte.
Die Baubewilligung wurde am 16.06.2016 erteilt, zu diesem Zeitpunkt waren keine Hangwasserbereiche bekannt.
Diese wurde erst im Oktober/November 2016 bekannt. Die Beurteilung wurde rein aus baurechtlicher Sicht erteilt.
Unter Absprache mit den jeweiligen Juristen wurde bestatigt, dass die Gemeinde somit keine aktuellen oder
nachtraglichen MaRnahmen setzen musste. Auch in keiner Form aus haftungsrechtlichen Grinden belangt wer-
den kann. Dies ist die rechtliche Situation. Nichts desto trotz hat die Gemeinde sofort reagiert und alle Gutachten
eingeholt. Auch dem Betroffenen wurden einige Vorschlage gebracht, die kostenginstig machbar gewesen waren
wie z.B. ein Hochwasserschutz bei der Eingangstir um das Gebzude trocken zu halten. Oder seitens der Wild-
bach- und Lawinenverbauung den Vorschlag eine Gartenmauer nicht an die Grundgrenze zu setzen sondern 80
cm innerhalb der Grundstiicksgrenze zu errichten um den gefahrlosen Abfluss des Hangwassers zu erméglichen.
Das waren MaRnahmen die schnell umgesetzt werden kénnten, seines Wissens wurde bis heute nichts davon

umgesetzt.

Zu der Frage von Vbam. Lamprecht gibt er bekannt, dass das was der Bauausschuss beraten hat, bereits mit der

Auftragserteilung an das Biiro Humer umgesetzt wurde, und deshalb wurde das nicht im Gemeinderat behandelt.
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Somit wurde keine Zeit verloren und sofort reagiert. Im Mai werden bereits 3 Einlaufsch&chte auf Froschmaul-
schachte umgebaut, diese kénnen mehr Wasser aufnehmen und verschmutzen nicht so schnell, dies soll eine

deutliche Besserung geben.

GR Bauer zitiert aus der Chronik vom ORF OO vom 17.06: "Der Kommandant der FF Irndorf, Reini Wimmer sagt
gegeniiber dem ORF OO: ich habe groftes Verstandnis, dass die Hausbesitzer irrsinnig nervés sind, weil wenn
man innerhalb von 2 Wochen dreimal sprichwértlich absauft, dann liegen einfach die Nerven blank. Ein Objekt
wurde mit Schlamm und Wasser Uberflutet und dann trifft es die Sipbachzeller LandesstralRe die vollig vermurt
und tberflutet wurde. Und dann sucht sich das Hangwasser einen anderen Weg und bei diesem Objekt stehen
dann der Garten 70 cm unter Wasser, welches das Wasser in das Haus gedriickt hat. Er denkt, dass auch die

Feuerwehr erkannt hat, dass dort ein neuralgischer Gefahrenpunkt ist.

Vbam Lamprecht wiinscht sich, dass der Bauausschuss informiert wird, wenn Auftrage bereits erledigt wurden.

Um nicht nur von diesem Haus zu sprechen, sorgt er sich, dass die Sipbachzeller Strale fur die Einsatzkrafte

nicht mehr befahrbar ist.

Der Vorsitzende wiederholt, dass es ihm ums Gleichheitsprinzip geht und die Anrainer an der Krems miissen sich
die Hochwassermalnahmen selbst finanzieren. Auch die Stralenmeisterei sagt, dass man damit leben miisste,

dass bei Hochwassersituation auch StraRen entsprechend mit betroffen sind. Auch der Bauausschuss hat in sei-
nen Beratungen gesagt, dass sich die Gemeinde, das von der Fa. Humer vorgeschiagene Riickhaltebecken, das
mind. 300.000-500.000 Euro kostet, nicht leisten kdnnen wird. Daraufhin wurde der Auftrag an die Fa. Humer er-
teilt, um EinzelmaBnahmen fiir die Hauser auszuarbeiten, dass sich die Hauser selbst entsprechend schitzen

kénnen.

GR Khner fragt ob beim Biiro Humer nachgefragt wurde ob es noch eine weitere Variante auf3er Ruckhaltebe-
cken oder EinzelmaRnahmen gibt, um auch die Uberflutung der Strae zu verhindern. Dies verneint der Vorsit-

zende.

Beschluss:

GR Bauer stellt stellvertretend fur die Griine Fraktion den Antrag, dass der Gemeinderat beschlielen mége, dass
die Behérde umgehend tatig wird und ihre Verpflichtung zur Gefahrdungsbehebung nachkommt. Sofortmafinah-
men wie im AV dargestellt mussen auf Wirksamkeit binnen 4 Wochen geprift und gegebenenfalls umgesetzt wer-
den. In weiterer Folge ist noch im Kalenderjahr 2023 eine nachhaltige Problemlésung durch den Bauausschuss
zu erarbeiten und diese im Budget 2024 abzubilden.

GR Steiner bittet den vorliegenden Antrag zu splitten.
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Daraufhin dndert GR Bauer den Antrag wie folgt ab:

a) dass der Gemeinderat beschlieRen moge, dass die Behorde umgehend tatig wird und ihre Verpflichtung
zur Gefahrdungsbehebung nachkommt. Sofortmanahmen wie im AV dargestellt missen auf Wirksam-
keit binnen 4 Wochen gepriift und gegebenenfalls umgesetzt werden.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich abgelehnt:

12 JA Stimmen

5 NEIN Stimmen (GR Zwicklhuber A., GR Hallwirth, GR Stummer, Ersatz-GR R6sner, Bgm. Obernberger)

13 Stimmenthaltungen (SPO Fraktion, GR Olsinger, GR Bruckner, GR Obernberger C., GR Vujica, Ersatz-GR
Postl R., GR Ackerl, GR Dutzler, GR Héllwarth, GR Zwickihuber M.)

30 Gesamt

b) Der Bauausschuss mége noch im Kalenderjahr 2023 eine nachhaltige Problemldsung erarbeiten, sodass
im Herbst ein Konzept zur Beratung vorliegt, und das gegebenenfalls ins Budget 2024 aufgenommen
werden kann.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich angenommen:
29 JA Stimmen
1 Stimmenthaltung (Zwickihuber M.)

30 Gesamt
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7. Erstellung eines Bebauungsplanes auf dem Gst. 119/2, KG Kremsmiinster im Bereich des
Friedmannfeldes - Beschluss des Planentwurfes
Vorlage: BA/092/2023

Sachverhalt:
Vbgm. Fetz-Lugmayr verigsst den Saal um 20:01 Uhr.

Nachdem das Projekt nun dem Gestaltungsbeirat entspricht, ist nun ein Bebauungsplan zu erstellen, um das Stel-

lungnahmeverfahren einleiten zu kénnen.

Das Projekt wurde noch dahingehend geandert, dass der Abstand zu den nérdlichen privaten Wohnh&usern (auf
Wunsch der Politik) vergroBert wurde (von 4 auf 6 m zur Stra3e). Zudem wurde das Verkehrskonzept entsprechend

angepasst.

Seitens des Widmungswerbers wurde nun durch das Abriicken der nérdlichen Gebaude ein Stellplatzschitssel von

1,45 geschaffen.

Im Umweltausschuss wurde ein Stellplatzschliissel von maximal 1,3 und zusétzlich 2 E-Carsharing Platze festge-

legt und beraten.

Es gilt nun in Bauausschuss nochmals zu beraten ob dieser Steliplatzschlussel im Bebauungsplan mit mind. 1,30
Stellplatze + 2 E-Carsharing Platzen oder mit max. 1,3 Stellplatze + 2 E-Carsharing Plétzen festgelegt werden soll.
Diesbezuglich hat der Widmungswerber auch eine klare Stellungnahme bzw. Erléuterung abgegeben. Diese liegt

diesem Tagesordnungspunkt bei.

Zusatzlich gilt es zu beraten ob die Geb&ude entlang der Keplerstrale mit Larmschutzfenster (Richtung Wirt-
schaftshof gerichtete Fenster) ausgestattet werden sollen oder nur darauf hingewiesen werden soll. Larmtechnisch

sind keine Larmschutzfenster zwingend.

Dem Gestaltungsbeirat wurde dieser Bebauungsplan auch vorgelegt und ist seitens des Gestaltungsbeirates die
Hohe des Arztehauses (Bereich 1) mit den entsprechenden Angaben noch abzuéndern. Diese werden bis spates-

tens zur Sitzung vorliegen.
im Bauausschuss vom 26.04.2023 wurde der Bebauungsplan dahingehend abgeéndert, dass mind. 1,45 Stell-

platze angegeben werden sollen und keine Bedingungen oder Hinweise bezuglich Larmschutzwand festgelegt

werden sollen.
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Beschluss:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, beiliegenden Bebauungsplan ,Friedmannfeld* zu beschlie3en.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 29 Stimmen (bei Abwesenheit von Vbgm. Fetz-Lugmayr) einstimmig

angenommen.
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8. Grundverkauf bzw. Dienstbarkeitsvertrag zwischen Marktgemeinde Kremsmiinster und Ei-
gentiimer Prandtauerstrafie 4
Vorlage: BA/078/2023

Sachverhalt:

Vbgm. Fetz-Lugmayr kehrt retour um 20:08 Uhr.

Eigentlimer Ramsebner (Prandtauerstraie) mochte eine im Besitz der Marktgemeinde Kremsmiinster befindliche
Mauer bzw. Teile des Grundstiicks 174/3, KG Unterburgfried kaufen um eine einwandfreie Zufahrt zu schaffen bzw.
eine Aufmauerung auf die bestehende Mauer bis max. 1,5m durchfiihren zu kénnen.

Fur die Benttzung des geschotterten dffentlichen Gutes (Teilbereich) im Bereich der Carlonestrae Gst. 178/1, KG
Unterburgfried soll ein Dienstbarkeitsvertrag gefertigt werden. Hier soll die Benutzung durch den Eigentimer még-
lich sein und ist im Gegenzug dieser Schotterstreifen vom Eigentimer instandzuhalten — solange dieses Teilgrund-
stiick nicht seitens der Gemeinde fur bauliche Tatigkeiten (Infrastruktur usw) benétigt wird. Anbei zur Verdeutli-

chung ein Lageplan der gegenstandlichen Bereiche.

Bereich Carlonestralle ca. 20 m? Nutzung.
Bereich Mauer: ca. 10 m? Kauf

Die Mauer wurde im Jahr 2013 errichtet. Errichtet wurde diese durch Baumeister Otto Ettinger.

Fur die Erstellung des Dienstbarkeitsverirages wurde seitens Eigentimer ein Rechtsanwalt (Dr. Janda) beauftragt.

Der Bauausschuss hat am 26.04.2023 dariiber beraten und brachte folgendes Ergebnis:

Grundabtretung + Mauer Einfahrtsbereich bis zur 1. Dehnfuge: 2.000 € Pauschalpreis
Dienstbarkeitsvertrag fir den geschotterten Bereich in der Carlonestrafle: 100 €/Jahr

Dies wurde dem Eigentiimer Herrn Ramsebner schriftlich am 27.04.2023 via Mail mitgeteilt und gab dieser via Mail

folgende Stellungnahme ab:

Herr Ramsebner stellt nochmal die Frage, ob der Pauschalpreis fur die Grundabtretung + Mauer bis zur Dehnfuge
(20m Mauerlange) oder fiir die gesamte Mauer (Mauerléange 33m) bis zur Grundgrenze gilt?

Wenn letzteres der Fall ist sind die € 2000 far ihn in Ordnung!

Herr Ramsebner wiinscht eine durchgéngige Losung und bringt folgenden Vorschlag:

Auflistung:
3,6m? Einfahrt (Grundspitz )
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5m? Mauer 20m x 0,25m bis zur 1. Dehnfuge
3,25m? Mauer 13 x 0,25m ab 1. Dehnfuge bis zur Grundgrenze (ca. 5m gerade Mauer, Rest schrage Mauer Uber

Béschung Richtung Prandtauerstrafie)
Nimmt man die m? bis zur 1.Dehnfuge, sprechen wir tiber ca. 8,6m? Grundabtretung + Mauer, bis zur 2. Dehnfuge

tber 9,85m? und nimmt man die gesamte Mauer, liegen wir bei 11,85m?

Vorschlag seitens Herrn Ramsebner:

Um den Pauschalpreis € 2000,-- erwirbt der Eigentumer den Einfahrtsspitz und die gesamte Flache der Mauer +
Mauer, also in Summe 11,85m?, (Differenz der beiden Varianten 3,25m?) — wirde einen Preis von € 168,77/m?
bedeuten und sei eine saubere und durchgéngige Lésung.

Die Kosten von der Vermessung und Vertragsfertigung durch RA Dr. Janda Gbernimmt Herr Ramsebner.

Seitens Herrn Ramsebner wird noch mitgeteilt, dass die Dienstbarkeit fur den geschotterten Bereich in der Carlo-
nestrake ihm nicht hilft, da er das Geplante nicht machen kann, somit alles beim Alten bleibt und er trotzdem
pflegen und dafiir auch zahlen muss! Somit ist diese Dienstbarkeit fur Herrn Ramsebner hinfallig.

Es gilt nun im Gemeinderat zu beschlieRen, ob diesem Vorschlag stattgegeben wird oder nicht.

Der Vorsitzende fragt, ob der Bauausschuss nochmals vorberaten méchte oder ob das vorliegende Angebot ok

ist. Vbam. Lamprecht spricht sich fiir den kurzen Weg aus, wenn der Gemeinderat mitgehen will.

Beschluss:

Der Vorsitzende stellt den Antrag, dem vorliegenden Vorschlag des Eigentimers stattzugeben.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich angenommen:
28 JA Stimmen
2 Stimmenthaltungen (GR Kiihner, Ersatz-GR Rauch)

30 Gesamt

Als Begriindung fur ihre Stimmenthaltung gibt GR Kuhner an, dass die Gemeinde keine Standards fur den Ab-
schluss von Dienstbarkeitsvertragen hat und es keine Basis gibt auf der Gemeindegrund verkauft wird.
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9. Volksschule Kriihub - Errichtung eines Parkplatzes; Abschluss eines Pachtvertrages
Vorlage: VW/167/2023

Sachverhalt:

GR Obernberger C. verldsst um 20:15 Uhr wegen Befangenheit den Saal.

Die Parkplatzsituation bei der Volksschule Krithub (inkl. Kindergarten) ist sehr beengt. Es besteht nun die Mog-
lichkeit im angrenzenden Feld des Besitzers Christian Obernberger eine Flache von rund 120 m? fur 5§ PKW-Park-
platze anzupachten. Dazu wurde eine Nutzungsvereinbarung It. Beilage erstellt.

Wesentliche Fakten:

Flache 122,56 m?

Jahrliche Pachtgebtihr 12,25 Euro, indexgesichert

Dauer; mindestens 10 Jahre, anschlieRend jahrliche Kundigungsméglichkeit
Beginn: 01.05.2023

In der generellen Flachenwidmungsplan-Neuauflage wird diese Flache gewidmet.

GR Bauer berichtet, dass sie sich in der Fraktion die Frage gestellt haben ob es notwendig ist weitere Parkplatze
ins Grunland zu machen, da sowieso 3 Parkplatze vor der Schule sind. Vor der Musikschule macht man nur 2
und dort 5 Parkplatze. AuBerdem stellt sich noch die Frage der Bestandsgarantie fur die Schule. Die Fraktion wird

sich deshalb der Stimme enthalten.

GR Steiner entgegnet, dass er dafiir ist, damit die gefahrliche Situation mit Hauptstrae und Radweg entscharft

wird.

Der Vorsitzende rechtfertigt die Parkpléatze mit der Begriindung, dass die Parkplatze auch fir das Schul- bzw.
Kindergartenpersonal gebraucht wird und die Kinder bis jetzt im Kreuzungsbereich ausgestiegen sind. Nach jetzi-

ger Situation hat die Schule Bestand, da es gentigend Kinder gibt. Er verweist hier aber auf den runden Tisch zu

Bildungsthemen Ende Mai.

Beschluss:
Der Vorsitzende stellt den Antrag, den Pachtvertrag in vorliegender Form zu beschtieen.

Abstimmungsergebnis:
Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit folgendem Stimmenergebnis mehrheitlich angenommen:

25 JA Stimmen
4 Stimmenthaltungen (GRUNE Fraktion)
29 Gesamt (bei Befangenheit von GR Obernberger C.)
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10. Wohnungen - Ausiibung des Vorschlagrechts der Gemeinde
Beschluss:

Der Vorsitzende stellt im Einvernehmen mit allen 5 Parteien den Antrag die Wohnungen
10.1. Familie-Wohnung - Hauptstrae 32B/15 (76,43 m?)

10.2. Familie-Wohnung - HauptstraBe 32A/12 (73,65 m?)

10.3. BRW-Wohnung - Herrengasse 18/20 (71,90 m?)

10.4. Familie-Wohnung - Hauptstralle 32B/9 (76,43 m?)

10.5.  Styria-Wohnung - Hofwiese 74/11 (56,99 m?)

10.6. BRW-Wohnung - AspergmairstraBe 46/3 (77,43 m?)

wie im Amtsvortrag bekannt gegeben, zu vergeben.

Abstimmungsergebnis:

Der Antrag wird durch Erheben der Hand mit 30 Stimmen einstimmig angenommen.
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10.1. Familie-Wohnung - HauptstraBe 32B/15 (76,43 m?)
Vorlage: VW/135/2023

10.2. Familie-Wohnung - HauptstraBe 32A/12 (73,65 m?)
Vorlage: VW/136/2023

10.3. BRW-Wohnung - Herrengasse 18/20 (71,90 m?)
Vorlage: VW/145/2023

10.4. Familie-Wohnung - HauptstraBe 32B/9 (76,43 m?)
Vorlage: VW/146/2023

10.5. Styria-Wohnung - Hofwiese 74/11 (56,99 m?)
Vorlage: VW/174/2023

10.6. BRW-Wohnung - Aspergmairstraie 46/3 (77,43 m?)
Vorlage: VW/175/2023

GR/128/2023, 11.05.2023



-30-

11. Allfilliges

Bauarbeiten FuBballplatz
Der Vorsitzende berichtet, dass die Arbeiten voll im Gange sind und die Sektion ein Lob ausspricht fur die gute

Zusammenarbeit.

DiGreen EU Projekt
Der Vorsitzende berichtet Giber das DiGreen, die Digitalisierung und Nachhaltigkeit zusammenftihren soll. Amts-
leiter Haider durfte in der Vorwoche mit der FH Linz, Osterreich beim Treffen in ltalien vertreten. Wieder eine tolle

Auszeichnung fir Kremsmunster. Ein Handbuch soll das Ergebnis des Projektes sein.

Architekturwettbewerb Kindergarten Markt
Vbam Fetz-Lugmayr und GR Lovric-Parkash berichten Uber den Start des Architekturwettbewerbs. Im Gespréach

haben sich aus 39 Projekten klar 14 rauskristallisiert.

GR Lovric-Parkash freut sich, dass der Startschuss gefallen ist und weist darauf hin, dass das Thema Bildung in
den nachsten Jahren vor groRen Herausforderungen steht. Er mochte es als groRes Ganzes sehen und Contai-
ner vermeiden. Bei der Volksschule Markt ist die Statik zu prifen da auch die aus allen Nahten platzt.

Als nachsten Schritt findet am 19.6. das Kolloquium statt, wo die Rahmenbedingungen fir die konkrete Planung
der ausgewahlten Biros festgelegt werden. Die Architekten haben fur die Detailplanung dann Zeit bis September
Zeit.

Stellungnahme zum OON Bericht vom 14. April 2023 - Schloss Kremsegg ist wieder auf dem Markt
Seitens der GRUNEN Fraktion gibt GR Kuhner folgende Stellungnahme ab:

Guten Abend zusammen,
im OON Bericht vom 14. April 2023 zu Schloss Kremsegg werden folgende Zitate unseres Burgermeisters verof-

fentlicht:

1. Zwei Fraktionen im Gemeinderat zogen bei dem Vorhaben nicht mit und blockierten, wo sie konnten*
2. ,Es ist bekannt, dass auch Gemeinderate, Interesse an dem Schioss gehabt héatten*

Der Redakteur formuliert dann folgendermafien:
,Der Burgermeister mutmaft, dass da auch eigene Interessen im Spiel gewesen sein mussten.”

Tansparncy International definiert wie folgt: ,Korruption ist der Missbrauch von anvertrauter Macht zum privaten
Nutzen oder Vorteil.“ Dies wird im o. g. Artikel zwei Gemeinderatsfraktionen und mehreren Gemeinderat:innen

unterstellt.

Aufgrund der gegebenen Sachlage empfinde ich das als ungeheuerliche Mutmafung.
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Wenn der TOP ,Umwidmung Schloss Kremsegg“ in 03/2022 einstimmig von der Agenda des Bauausschusses
genommen und in 04/2022 ebenfalls im Bauausschuss einstimmig abgelehnt wird, kann man nicht zwei Fraktio-

nen offentlich an den Pranger stellen, unlautere Interessen unterstellen und behaupten sie hatten blockiert.

Bezuglich des Projektes ,Park-Villen Schloss Kremsegg" waren seitens der Grinen unsere Entscheidungsgrund-

lagen:

. der negative Bericht des Gestaltungsbeirates, der auf 2 Seiten das Bauprojekt kritisch beurteilt und im
Fazit grundsatzlich den Wohnbau auf diesem Areal hinterfragt.

. die nur rudimentar vorhandene Museumsplanung des Eigentimers

. die Widmung des Areals, die derzeit keinen Wohnbau zuldsst

. die Baulandbilanz des OEKs, die 2020 eine Wohnbaureserve von 11% ermittelt und somit unter Bertick-

sichtigung der aktuellen Wohnbauten keine Dringlichkeit zur Umwidmung aufweist.

Wir sehen unsere Aufgabe als Gemeinderéat.innen nicht darin, die Raumordnung zu missbrauchen um einem nur
vom Biirgermeister personlich ausgewahltem Kaufer durch Umwidmung einen Widmungsgewinn in Millionenh6he
zu generieren; zumal wir zum einen im vorgestellten Projekt keinen Mehrwert fur Kremsmanster sehen und wir
zum anderen infrastrukturell nacharbeiten miissen, denn vor neuem Wohnraum, der neue Familien mit Kindern

mit sich bringt, benétigen wir neue Kinderbetreuungseinrichtungen.

Dass wir unsere Entscheidungen aufgrund sachlich fundierter Grundlagen fallen und nicht den Weg mitgehen,
den der Birgermeister geplant hat, darf nicht zu 6ffentlichen Diffamierungen fuhren.

Das kénnte im Extremfall dazu fuhren, dass Entscheidungen nur noch aus Bedenken vor schlechter Presse und
nicht mehr sachlich basiert getroffen werden. Was fur ein Armutszeugnis fir eine Demokratie.

Wenn ich im Gegensatz dazu sehe, wie gut wir in den Ausschussen zusammenarbeiten und dass wir es auch bei
unterschiedlichen Auffassungen schaffen, entweder konstruktive Lésungen zu finden oder auch Gegenstimmen

gut auszuhalten, so ist es umso bedauerlicher, dass immer wieder derartige Falsch-Aussagen in der Presse er-

scheinen.

Ich appelliere hiermit zum wiederholten Male an eine sachliche Zusammenarbeit!

Ich bitte darum, dies zu Protokoll zu nehmen.
Simone Kihner

Der Vorsitzende antwortet darauf, dass er sich das schon in den letzten 1,5 Jahren gewiinscht hatte und betont,

dass auch er als Blurgermeister seine Meinung kundtun darf.
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Nachdem die Tagesordnung erschopft ist und sonstige Antrage und Wortmeldungen nicht mehr vorliegen,
schlief3t der Vorsitzende die Sitzung um 20:51 Uhr.

Der Vorsitzende Schriftflhrung

Genehmigung der Verhandlungsschrift iiber die letzte Sitzung

Gegen die wahrend der Sitzung zur Einsicht aufgelegene Verhandlungsschrift Gber die Sitzung vom /14:5 23
wurden keine Einwendungen erhoben.

Der Vorsitzende beurkundet hiermit, dass gegen die vorliegende Verhandlungsschrift in der Sitzung vom
jAsjnz;_S keine Einwendungen erhoben wurden.

Kremsminster, am Q/lg QZZ?

Der Vorsitzende
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